

高中三科统编教材都强化了劳动教育

——透视2019年秋季学期统编教材新变化

2019年秋季学期即将拉开帷幕,在新的学期,不少孩子们将拿到全新的教材。从新学期开始,普通高中思想政治、语文、历史三科统编教材将在北京、天津、辽宁、上海、山东、海南6个省(市)率先使用,其他省份也将陆续全面推开。同时,2017年开始在全国小学和初中起始年级统一使用的义务教育道德与法治、语文、历史统编教材,也将今年秋季学期实现所有年级“全覆盖”。

新教材有何新亮点、新变化?记者采访了权威专家及一线教师。

语文教材以“劳动光荣”为主题专设一个单元

义务教育三科教材投入使用后,教育部跟踪回访发现,师生对教材整体满意度较高,近90%的学生表示喜欢新教材,认为教材内容丰富有趣、语言优美、图文并茂、启发思考。有的教师反映道德与法治教材“穿插了很多故事,辨析、讨论形式多样,知识丰富,学生们普遍很喜欢”,语文教材“重积累、重运用,体现了语文课程的综合性与实

践性特点”,历史教材“各个栏目有序开展,内容丰富,功能衔接”。

针对劳动教育弱化甚至缺位的问题,高中三科统编教材都以不同方式强化了劳动教育的内容。

高中思想政治教材讲述“工匠精神”“劳动创造价值”“在劳动中实现人生价值”等内容,阐述“劳动精神”的内涵、意义,引导学生崇尚劳动、热爱劳动、尊重劳动人民。语文教材以“劳动光荣”为主题专设一个单元,选取讴歌劳动人民、劳动模范、劳动精神的课文,引导学生了解和继承中华民族热爱劳动的优良传统,树立劳动光荣、劳动伟大、劳动崇高、劳动美丽的观念。历史教材在《中外历史纲要》上册教材中介绍了隋朝工匠李春、“铁人”王进喜等人物,弘扬劳动精神、劳模精神和工匠精神。在《经济与社会生活》中编入反映“社会生产力决定生产关系”“劳动在生产方式中的作用”“人类劳动工具与主要劳作方式的变化”等内容,让学生理解劳动是人类的本质活动,是一切成功的必经之路。

润物无声地体现社会主义核心价值观

义务教育三科统编教材投入使用后,老师们反映,新教材导向明确,符合学生年龄特点和认知规律。有的教师说语文教材“语言教育、情感教育、审美教育和价值观教育融为一体,润物无声地体现社会主义核心价值观”,道德与法治教材“突出过程性学习,用启发、指点的方式去引导学生的实践”,历史教材“在渗透中华优秀传统文化、革命传统、法治教育、国家主权、民族团结进步教育等方面做得很好,是亮点”。

高中三科统编教材在编写过程中也同样强调坚持正确方向,充分体现习近平新时代中国特色社会主义思想,全面融入社会主义核心价值观,弘扬中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化。

普通高中思想政治教材总主编、南京大学教授张异宾介绍,教材立足历史视角、国际视野,从理论和实践两个维度,坚持政治性和学理性相统一、价值性和知识性相统一,系统讲授习近平新时代中国特色社会主义思想

思想的核心要义和精神实质,让学生理解为何、如何坚持和发展中国特色社会主义,深刻认识中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好。

普通高中语文教材按照“自然渗透,润物无声”的思路,突出体现坚持以人民为中心、坚持社会主义核心价值观体系、坚持人与自然和谐共生等内容,帮助学生增强文化自信和文化自信。历史教材以唯物史观为指导,引导学生认清历史发展规律,全面正确地看待历史与现实,深刻理解中国共产党领导和社会主义道路是历史和人民的选择,认同社会主义核心价值观和中华优秀传统文化,弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神,传承民族气节,崇尚英雄气概,自觉反对历史虚无主义和文化虚无主义。

新教材里也藏着许多“新科技”

“王二小”“黄继光”“狼牙山五壮士”……湖北省武汉市“70后”语文教师王琴发现,义务教育语文统编教材有着许多

“老故事”,革命英雄事迹代代传诵。与此同时,新教材里也藏着许多“新科技”。“纳米技术就在我们身边”“飞向蓝天的恐龙”……这些课文鼓励着新时代的青少年探索自然奥秘,追寻科技精彩。

普通高中语文教材总主编、北京大学教授温儒敏介绍,普通高中语文教材选文上也强调兼具经典性和时代性。在选文的比重和结构上统筹安排,突出中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化。“历史教材呈现中华5000多年文明史,内容涵盖了中华优秀传统文化所包含的核心理念、传统美德和人文精神。”普通高中历史教材总主编、中国史学会原会长张海鹏说,教材共涉及历史文化名人100余位,哲学思想、科技、文学、法律等著作80余部,四大发明、天文历法、医学、数学、农学、地理学、水利工程等重大发明创造50余项,书画、音乐舞蹈、雕塑、器物等艺术作品40余件,引导学生形成对中华文化的认同感,树立正确的文化观。②

□新华社记者 胡浩 廖君

90后更会理财 省下的钱用来投资



90后比父母辈更会理财

“90后”啊,花钱大手大脚,月光族。”在很多父母甚至“70后”“80后”眼里,“90后”花钱的手法,可谓是典型的“少年不知愁滋味”。

真是这样吗?近期,由钱江晚报发起成立的中国新经济研究院,联合支付宝共同调查后发现,调研结果令人大呼意外,“90后”似乎远比其父母想象的靠谱。

近日,中国新经济研究院联合支付宝发布首份《90后攒钱报告》,报告显示,92%的“90后”每个月都会有结余,80%的人会将结余进行理财;对比他们的余额宝和花呗则发现,“90后”每月在余额宝攒的钱,平均是其花呗账单的4.5倍。此外,“90后”初次理财时间比父母早了10年。

省下的钱买余额宝、投资

“存款吗?一点点。”被问到存款,李耀不好意思地笑了。这个1990年出生的小伙子,研究生毕业后,转行工作近四年了。你猜他存下多少?18万,另外还投资开了一家吉他店。

“工作第一年收入12万,我省下4万。”李耀说,当时的开支,除了每月1500元房租,还要养一辆小车,以及跟女朋友吃饭看电影买衣服。“过年还给了我爸妈一万块钱。”问他怎么省下来的,他说,能薅羊毛的绝不错过。

“比如吃饭先看看大众点评,有没有折扣和团购;看电影买张电影卡,优惠价基础上还能再享受会员折扣。”李耀也跟同龄人一样喜欢追潮流,椰子鞋、AJ鞋,统统都有。“只不过买得少,在经济承受能

范围内一年买上一双。”省下的钱就存余额宝。

后来,随着收入的上涨,李耀开始把余钱投向其它投资渠道。他投资的这家吉他店,已经开业两年。他乐呵呵地说,“今年就要开始盈利了,加上每年再存一些工资,就可以去做其他的投资了。”

支付宝表示,观察这些同时使用余额宝和花呗的“宝呗青年”发现,他们攒的确实比花的多。他们的消费也比外界想象中更为理性,九成“90后”在调研中说“买生活必需品外的东西,会充分考虑经济状况”。不过,在自我增值这件事上,他们还是很舍得花钱的。过去一年,“90后”用花呗购买教育产品和服务的金额增加了87%。

“90后”们还颇为精打细算。调研显示,90%的“90后”使用花呗并非因为想要提前消费,而是因为希望“省钱”和“占便宜”。大量“90后”在调研中表示“自己先

用花呗额度消费,把钱先存起来,这样可以多赚一个月的收益”。有网友笑称,难怪“90后”会因为“心疼8块钱的邮费,15块钱的会员”上热搜,看来账算得很精明。

习惯有钱就随时理财

“90后”不仅会省钱,还懂得怎么“钱生钱”。小郭,就是传说中能把“钱生钱”做到极致的妹子。这个1996年出生的姑娘,毕业工作才一年,虽然存款数目不大,但是她却把这笔钱打理得头头是道。

“买了三只基金,两个定期理财。”小郭把自己的理财截图分享出来,三只基金,每只只买了几百元;两个定期理财,都是1000元起投,她各买了几千元。虽然加起来一万都不到,却不得不让人佩服她的理财意识。

小郭谦虚地说,买理财产品是为了把钱放起来,没有现金可以花,也就不花了。因此,自己花钱都用花呗或者信用卡,然后第二个月用工资去还。能把

钱放起来理财的,就绝不会轻易动它。而自己身边的朋友,几乎每个人都在做理财。

数据也显示,在“钱生钱”这件事上,“90后”比自己的父母更为积极。“90后”首次开始理财的平均年龄是23岁,绝大部分人会在上大学至毕业后的两年内就接触理财,比父母辈第一次接触理财早了整整10年。余额宝数据还显示,“90后”人均月转入余额宝高达8次,平均比自己的父母辈高2次,月月存钱也比父母平均多1000元。有钱随时理财是他们的习惯。

上海社科院原副院长、研究员何健华表示,“90后”是互联网的原住民,也是成长于中国经济腾飞的一代,因此他们对消费和理财的接触都比父母辈要超前。再加上社会压力大,这代年轻人也有强烈的独立意识和自我保障意识,精打细算、早早理财都是在为未来过好生活做足准备。

聚焦

□朱银玲

开学季大一新生这样花钱

临近金秋九月,各地的飞机场、火车站、客运站等迎接新生的接待站点人流涌动……各大院校陆续迎来了大一新生。

“现在学生带的行李都很少,通常父母送学生,一家人就一个行李箱,学生辅导员只需要为新生提供咨询服务,完全不需要帮忙拿东西。”某大学新生接待处的一名老师说。

“网购和学校内购物不仅方便,而且经济实惠,所以我们送孩子去学校,只带了一些简单的必需品,其余的打算在网上和校园超市购买。”孩子考到外地的西安市民杨先生说。他认为,学生还是要以学习为主,所以除了生活必需品外,只给孩子配备了手机和电脑两种电子产品,算下来全部花费两万元左右。

对于即将进入大学校园的新生,也有一些家长会选择给孩子们的“购物清单”,让他们开心地踏上新的求学路

程。“经历了高三的紧张学习,孩子考上大学,我们全家都高兴,所以他的要求我们都会尽量满足。”新生家长张先生说,虽然都会买最贵的,但是尽量给予孩子最好的。

记者注意到,与90后上大学时购买手机、电脑、平板“三大件”相比,部分00后大学新生入学增加了智能手表、蓝牙耳机、相机“新三样”。在电商开学季的促销活动中,翻译机、音响等均上了京东的热搜榜。

“随着课程教学的改革,很多时候学生查阅资料、做作业,以及现在的慕课资源,都需要通过手机或者电脑来接触和完成。”西北工业大学副教授张莹说,但是花费多少还要根据家庭经济情况和个人需求决定。

值得注意的是,虽然现在精神消费、知识消费、健康消费以及智能化消费等领域不断升级,投入也会不断增加,但

随着市场经济与产品信息的日趋透明化,很多00后新生的理性消费和“共享”理念也在不断增强。

“所谓新生必备‘六大件’,对我而言并不是必须的,我认为一些资源是可以共享的,比如说我喜欢钢琴,我可以到学校的琴房去练习。对于商品的牌子我也并不在意,而是更看重商品的实用性和耐用性。”考入兰州理工大学的西安学生杨钰翰说。

“父母给我一万块钱,让我自己购买入学用品,我会将必需品、奢侈品、奢侈品分类排序,然后分别设置购买的价格区间,再决定怎么合理消费。”新生小赵讲述自己的消费思维。

现在很多70后的父母都在用新的方式培养孩子的理性消费观念,在“开学经济”持续升温的同时,“经济开学”也在00后学生中凸显出来。

□实习记者 牟影影

教育杂谭

马上就要开学了,很多大学生正在憧憬大学生活,尤其许多没有住过校的学生,对于大学宿舍充满着很多期待。可是,在东北大学秦皇岛分校,却有不少学生皱起了眉头,原因在于,这所学校的学生宿舍收费着实高得惊人。有学生爆料,一个二人间,一年16640元,其中住宿费1200元,服务费1.4万元,还有设备使用费等”。

而在去年,收费是5740元。一年一万六,这已经是一般快捷酒店的价格了。相对于正常的高校学生宿舍收费,称其为“天价宿舍”并不为过。对此,秦皇岛市场监督管理局一名工作人员解释,此次发生的收费风波,与东北大学无关,这属于社会力量办的公寓,学生自愿进行选择,至于收费标准是否合理,不由市场监督管理局负责。

据了解,学生反映的宿舍叫“鹏远公寓”,是引入社会力量所办的。因校内宿舍床位有限,校内宿舍床位按照学生报到的顺序选择,导致一些学生无法住进校内宿舍,故选择了鹏远公寓。可以看到,不是学生贪图享乐,而是因为学校提供的宿舍远远不够,这才迫不得已选择了“天价宿舍”。这哪是什么自愿,分明是“被自愿”。

现在,引入社会力量办学,支持的理由很多,比如公共资源分配,倒也是一个很实在的问题。可是,教育是教书育人的,哪怕引入社会力量,也得具有“教育的样子”,符合人们对于教育的美好期许。

什么是“教育的样子”?最起码得有一点,那就是在收费上,应该考虑到当前教育的现实,考虑到社会的接受程度。拿引入社会力量建公寓来说,如果学校硬件投入确实不足,而且短时间内也根本找不到钱来建设,总不能让学生睡在马路,那么适度引入社会力量也未尝不可。可是社会力量办的公寓,也属于“大学公寓”,在收费上不能走向完全市场化,不能超出社会的认可度和学生的承受度。

现在,鹏远公寓的收费,已经从根本上颠覆了人们对于高校宿舍的理解。这里面隐藏着很可怕的逻辑,照着这个思路下去,高校所有资源都可以采用“限量供应”的模式——围绕学生的衣食住行学,一方面,学校适当提供一点资源,但提供得极其有限;另一方面,积极引入社会力量,大幅提高收费标准。美其名曰,自愿选择,可在事实上,由于学校提供的资源极其有限,根本就无法选择。如此说来,高校真是“生财有道”,办高校也成了最赚钱的生意。

引入社会力量不是高校宿舍「天价」的理由

□乔杉

政策吹风

国家网信办发布《儿童个人信息网络保护规定》

本报综合消息 国家互联网信息办公室8月23日发布《儿童个人信息网络保护规定》。规定自2019年10月1日起施行,并明确任何组织和个人不得制作、发布、传播侵害儿童个人信息安全的信息。

根据规定,儿童监护人应当正确履行监护职责,教育引导儿童增强个人信息保护意识和能力,保护儿童个人信息安全。网络运营者收集、使用、转移、披露儿童个人信息,应当以显著、清晰的方式告知儿童监护人,并应当征得儿童监护人的同意。

网络运营者征得同意时,应当同时提供拒绝选项,并明确告知收集、存

储、使用、转移、披露儿童个人信息的目的、方式和范围;儿童个人信息存储的地点、期限和到期后的处理方式;儿童个人信息的安全保障措施;拒绝的后果;投诉、举报的渠道和方式;更正、删除儿童个人信息的途径和方法等事项。

规定还提出,网络运营者落实儿童个人信息安全管理责任不到位,存在较大安全风险或者发生安全事件的,由网信部门依据职责进行约谈,网络运营者应当及时采取措施进行整改,消除隐患。违反该规定的,由网信部门和其他有关部门依据职责,根据网络安全法等相关法律法规规定处理;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

教育部:确保膳食补助资金惠及农村学生

本报综合消息 教育部新闻发言人续梅日前发布了全国农村义务教育学生营养改善计划领导小组办公室的2号和3号预警,提醒所有营养改善计划试点地区加大监管力度,确保膳食补助资金安全、确保学生用餐安全。

秋季开学将至,为做好农村义务教育学生营养膳食补助资金管理,有效防止截留克扣,确保膳食补助资金真正惠及贫困地区农村学生,全国农村义务教

育学生营养改善计划领导小组办公室要求各试点地区逐级开展隐患排查,做好实名制信息统计,做好信息公开公示,健全监督举报制度等工作。

预警同时要求,试点地区要健全管理制度,强化部门协同,加强家校合作,并设立专门的监督举报电话、邮箱,及时了解和解决实施过程中存在的问题。凡实名举报的,各地区要及时组织调查、核实和处理,做到事事有结果,件件有着落。

抓住暑假的“尾巴” 为孩子做好“开学攻略”

马上就要9月了,家里的娃却还处于“放飞模式”。不妨试试这些“攻略”,帮助孩子顺利投入新学期的学习生活。

- 攻略一 调整生物钟**
想要治疗“起床难”?可以让孩子早点上床休息。第二天起床时播放音乐、拉伸醒脑,还可以给孩子买一个他最喜欢的小闹钟。此外,一天的活动时间要尽量向学校课程安排靠拢。
- 攻略二 放松打游戏 放松看电视 让孩子动起来**
有的孩子,在家“宅”了一个暑假,家长可以鼓励孩子多去运动。太阳下山后,找个宽敞的地方健身活动,足球、篮球、羽毛球、跑步、跳绳、广场舞都很合适。
- 攻略三 培养良好阅读习惯**
良好的阅读习惯需要培养,从现在开始为时未晚。家长可以结合孩子兴趣爱好,老师推荐书目,选择几本好书,让孩子坐下来专注地读书。家长们也要以身作则,远离手机,不做低头族,做好阅读模范。
- 攻略四 写暑假作业、预习新知识两手抓**
家长可以与孩子约法三章,每天保持一定的学习时间,家长可以用“奖励”的方式鼓励孩子有计划地完成作业。同时,家长可以帮助孩子把预习内容梳理成思维导图,温故知新。
- 攻略五 多和孩子“闲聊” 激发返校积极性**
这段时间,家长要和孩子们做好沟通,多与孩子聊聊返校的趣事,唤起他们在学校的美好回忆。有的孩子暑假期间和同学约好了,提醒与孩子关系好的同学,让孩子对新学期有所期待。
- 攻略六 和孩子一起准备学习用品**
家长可以带着孩子去书店,挑选新学期的学习用品和书籍,让孩子学着自己动手,整理新装备:分门别类收拾好,培养孩子的自理能力。学习用品不一定非要买昂贵的产品,笔、本子等必需品选质量有保证、健康无害的。
- 攻略七 正面引导孩子进入学习状态**
新学期要开始了,家长要引导孩子在学习上知难而上。家长可以从“正面思维”引导,解释为什么出现困境,提出解决的方案,让孩子学会用平常心接纳变化。
- 攻略八 开学前来个家庭会议**
家庭会议上,可以和孩子回顾过去两个月的假期生活,当初设立的目标完成了吗?哪些方面还有不足?可以让孩子用手绘、剪贴、日记等方式做个书面总结。